

文化传送员:我在这里“种”文化

习武打拳、教唱歌曲、学做黄馍……崂山区让传统文化在社区烟火中“活”起来

早报4月21日讯 家是温馨的港湾,社区也是。在崂山区,“文化两创”不仅是政府重视的区办实事,还是一场由无数普通人共同推动的温情实践。习武打拳的匡老师、会做黄馍的黄老师、教唱歌曲的刘老师、热爱传统文化的李班长……这些基层“文化传送员”在全区“文化两创”开展过程中,把古代的故事现代讲、传统的故事创新讲、优秀的故事一直讲,用爱与行动诠释着“文化润心”的力量,让传统文化真正入眼入耳、入脑入心。崂山区在文化社区建设过程中,将优秀文化资源经他们直接送到百姓的家门口、送进群众的心坎里,通过传统文化的创新表达融入日常生活场景,让传统文化在基层社区的烟火中得以传承与发展。

“自己做的黄馍有味道”

还有多少人记得崂山黄馍的味道?在黄蕾小时候,每逢春节前夕,总会跟随妈妈回到北宅老家,参与一年一度的“滚黄馍”活动。如今,她把北宅黄馍的故事带到了下葛场村的文化“两创”课堂。“我想把北宅人做黄馍的故事一直讲下去、传下去,不光为了以后大家仍认识‘它’,也是为了让崂山本土故事能够影响更多的人。”黄蕾说。

团的是五谷杂粮,蒸的是地域文化,传的是手作传承中凝聚的文化认同,送的是精神田园里生长的幸福芬芳……开班仪式上学员们现场体验了北宅非遗黄馍的制作过程,纷纷表示:“还是自己做的黄馍最正宗,是记忆里的味道!”

在沙子口街道,村民刘承娥带着35名学员亲手缝制儿童汉服;在中韩街道的北村华兴社区,社区党委副书记王芳樱子带着社区文化“两创”学员们,编创五行通体操、学习民族舞蹈、开展健康养生活动,整个社区掀起学习文化的热潮。在她的讲解下,整个社区演绎着浓厚的学习氛围,传统与现代交融的文化生态如春风化雨般浸润居民生活,为新时代文明实践注入源头活水。

当下在崂山区悄然兴起的“养心操”,已成为文化“两创”培训班必修课。这段“养心操”由省级非遗崂山武术创新研发而来,融合了传统养生智慧。



“文化传送员”匡如湖(右一)带领社区居民学习“养心操”。 崂山区文明办供图

与现代健康需求,学员在感受其独特韵律和节奏的同时,还能学习文化、颐养身心。

百姓在哪学“传送员”就到哪讲

在北宅街道青云台社区,曾是幼儿园教师的刘雪在2024年底成为社区文化“两创”课堂带班老师。起初,她面对长辈们时还有些拘束,为融入他们的世界,刘雪努力记住每位学员的名字,研究他们的兴趣爱好。根据老人们的年龄、文化水平和身体状况,选择教学内容,耐心地教他们唱歌、做手指操等。有的长辈学不会怎么办?那就开“小灶”。由刘雪老师一对一进行辅导,围着她上补习课已成为老人们的日常学习乐事,不论是新时代文明实践站,还是社区巷尾街头,只要老人们在哪聚,她就到哪讲。“每天面对他们期待的眼神,像是回到了幼儿园的教室,只要用心、用爱,就能让我们彼此相待如家人,现在他们每个人都是我的老宝贝。社区要搞个什么活动,或推广什么政策,大家都特别信任我,他们都拍手支持。”刘雪表示。

在鲁信长春社区也有一位被称作“李班长”的“传送员”,她就是文化“两创”社区书院的带班老师李红。在她的组织下,不论是传统文化体验,还是现代艺术普及,学员们在学中玩、在玩中学,每天都能从文化课堂上“满载而归”。“李

班长既像我们的家人,又是有文化的‘传送员’。每次课前,她都会在微信群提醒我们,上课手把手教我们,下班又和我们打成一片!”学员孙大姐开心地说。

“传送员”领唱“两创”大合唱

在崂山区基层文化建设中,无论是带班负责人,还是非遗传承老师,以及学员们,皆化身为“文化传送员”,成为优秀传统文化的守护者与创新者。在一个个基层“文化传送员”的带领下,崂山区文化“两创”培训班已经成为凝聚社区共识、重构治理生态的文化传承实践和城市文明样板。这种“文化浸润+群众参与”式社区建设已成为崂山区的创新模式,正重塑着社区关系网络,通过“各美其美”的个性化表达,实现“美美与共”的治理共同体构建,让“小家”与“大家”紧密相连。正如崂山区文明办相关负责人所言:“崂山区将以文化‘两创’与精神文明建设融合发展为抓手,继续深化文化传送员的选、育、用、聚工作,以文化陶冶群众情操、以文化提升居民素质、以文化引领社区治理。通过基层文化传送员这座桥梁,让优秀传统文化资源直达基层,让每一位群众感受文化滋养、提升文明素养。以建设优秀文化社区为基础,推动建设文化强区。”(青岛早报/观海新闻记者 姜丹宁 通讯员 房珊)

市北扩大养老服务圈

早报4月21日讯 为持续提升居家社区养老服务品质,市北区连续多年将老年助餐服务列为区办实事重点,通过打造助老食堂网络、推出补贴政策及强化监管机制,切实解决老年人“吃饭难”问题。截至目前,全区已建成120处助老食堂,惠及辖区众多老年群体。

随着国务院《关于发展银发经济促进老年人福祉的意见》出台,市北区不断扩大“15分钟养老服务圈”,让辖区60余万人次实现“家门口的幸福味道”。市北区居民可通过微信关注“青岛民政”公众号,点击“民政服务”进入“养老地图”,选择“我要查看助老食堂”,即可实时查询距离最近的助餐点。该功能整合全区助老食堂位置信息,为老年人提供便捷的就餐指引。

(青岛早报/观海新闻记者 刘文超 通讯员 丁飞)

城阳凝聚环保新合力

早报4月21日讯 近日,市生态环境局城阳分局举办了辖区企业家圆桌座谈会。会议旨在搭建起政企沟通“连心桥”,开启生态环境保护与企业高质量发展协同共进新篇章。国有企业、民营企业、外资企业负责人及工业园区管理者等16家重点企业和工业园区代表齐聚一堂,围绕政策解读、问题探讨、未来规划展开深入交流。

会议上,市生态环境局城阳分局对2025年生态环境执法部门拟实施的差异化执法监管一揽子措施进行详细了解,重点介绍了推广非现场执法检查方式、实施正面清单扩容与动态调整、建立企业家圆桌座谈会议机制、开展“点单式”预约执法服务以及“一业一册”助企合规指引体检服务等五大惠企项目。这些措施旨在通过优化执法方式,提升执法效能,对守法企业“无事不扰”,对恶意违法行为严厉打击,同时为企业提供更多精准服务与正向激励,助力企业提升环境管理水平。

(通讯员 任科钦 张锦鹏)

2024年

青岛慈善十佳展示

④

奉献爱心汇聚暖流 兴华力量回报社会



山东兴华建设集团设立1000万元的兴华慈善冠名基金。 青岛市慈善总会供图

山东兴华建设集团始创于1974年,下属企业90余家,经营范围涵盖建筑施工、房地产开发、物流仓储、资本运营、宠物食品加工等多个领域,是青岛西海岸新区首家建筑工程施工总承包特级资质、工程设计甲级资质企业,综合实力位列山东省民营企业100强、青岛市民营企业100强、青岛市建筑业企业综合10强,是山东省优秀民营企业和骨干建筑企业之一。

多年来,山东兴华建设集团始终践行企业责任,以实际行动诠释对慈善事业的执着坚守,设立了1000万元的兴华慈善冠名基金,在乡村振兴、助学敬老、扶危济困和军民融合等方面持续投入,累计向社会捐助善款近8000万元。企业先后获得山东省民企帮村先进企业、

发展。近年来,该集团累计捐资200余万元,改善辛安小学、太行山路小学、灵珠山街道独垛子幼儿园的教学环境;每年出资10万元帮扶困难学生,助力学子更好地学习。2024年,山东兴华建设集团向太行山路小学等学校、辛安街道及西海岸新区关心下一代基金捐款26万元,捐赠价值1.5万元的爱心物资,助力提升教学条件。去年,向西海岸新区社会福利中心等慈善和养老机构捐赠价值40多万元的物资,通过慈善基金捐款30万元用于公益,捐款3万元参与“东西部协作,精准帮扶”行动,并以“以购代捐”“以买代帮”等形式采购近10万元对口帮扶物资,助力乡村振兴。此外,山东兴华建设集团还组织“99公益日——‘新区新市民心连心’”等慈善募捐活动,带动职工投身慈善。(青岛早报/观海新闻首席记者 孙启孟 通讯员 于晶)

青岛市慈善十佳、青岛市慈善事业20年奉献奖等多项荣誉。

山东兴华建设集团作为西海岸新区本土企业,情系桑梓,格外关注当地教育